

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre, 1 peseta

Número suelto, 10 centimos

Anuncios, y comunicados a precios convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 42

El estival parlamentario

Al fin ha cesado el estrépito en el gallinero del Congreso.

Los «gansos del capitolio» se han callado un tanto cansados de sus recientes debates políticos en los que el país ha ganado una barbaridad, y un tanto sofocados por la asfixiante temperatura madrileña.

Los mismos «solidarios» que se dicen no ser defensores de otros intereses que los de Cataluña, mejor dicho, de los de Barcelona, como «procuradores» que se llaman del viejo condado, sienten la nostalgia de las brisas marinas y han comenzado el desfile hacia las playas mediterráneas....

Los que aun quedan en Madrid acuden a las sesiones, que pasan entre bostezos y bostezos, y tal vez, diciéndose *in petto*, de los excepcionales compañeros que trabajan, hablan, se agitan y elaboran en las comisiones: «¡qué fatoso!»

Pues si esto ocurre con los flamantes solidarios ¿qué decir de los demás, de los demás diputados españoles.

Todo el mundo así que ha llegado a la canícula, ha exclamado en el Congreso el: «¡Salvese quien pueda!» huyendo del achicharramiento por los rayos de un sol castellano....

¿Cuándo los rayos de la indignación de un pueblo eternamente burlado y eternamente abandonado barrerán del templo de las leyes a tanto y tanto comediante, que hacen del acta un «sport» como de las playas un recreo veraniego?

¿Qué esperar de esa gente que ante el espectáculo del hambre y de la miseria de la nación, ante las mil leyes por aprobar que afectan a los intereses vivos del país productor, como las industrias vinícola y azucarera, y ante los intereses del proletariado español que emigra y de la Agricultura que perece, ellos los *padres de la patria* agónica, huyen cobardemente abandonan los escaños, sorteando las insolaciones de un sol de Julio, cuando el pueblo soporta estoico una muerte cruel y lenta por falta de asistencia legislativa, política y económica?

¡Vacaciones! ¿Quién es bastante cíni-

ce para tomarse vacaciones cuando el deber le reclama? ¿Las toma el soldado, el marino, el industrial, el obrero? ¿Que se diría del médico que huyendo del calor abandonase a sus enfermos graves? ¿Qué médicos, pues son estos, de la Patria enferma?

Cualquiera creería que el país no ventila en estos días estivales en las Cortes, nada que le interese, a juzgar por el abandono en que le dejan sus representantes....

Ah, pero eso sí! Estos no perderán el tiempo. Han poliqueado unas semanas en el Congreso y *misión tan sagrada y trascendental*, se proponen continuarla *ad me joren causam* del país, durante el verano, en dulces excursiones por las ciudades marítimas, con preferencia, las acariciadas por las plácidas brisas del Cantábrico....

Así ya se anuncian «espectáculos» que al país le importan un comino: «mitins», «asambleas», recepciones y propagandas, en fin, de todos los matices y colores, ora solidarios, ora anti-solidarios, ora carcundas, ora republicanos y... *ora pro nobis*. Y *Amén*, que dice el país desengañado y ya indiferente a cuanto le rodea, que es pura farsa grosera... Porque la nación deformada, como el protagonista de la hermosa novela hugoniana *El hombre que ríe*, ya tiene formado el verdadero concepto de eso que pomposamente llamamos «templo de las leyes» y que no es otra cosa que un mal barracón donde se representa algo que de puro horrible causa histérica risa. ¡El «Caos»!

MINUTA

Las cuestiones sociales nos cercan, nos invaden, y a medida que avanzan van arrojando de nuestro conocimiento y de nuestra conciencia las cuestiones políticas. Estas invirtieron, en el siglo pasado, los términos de la reivindicación humana, anticipando los derechos y libertades del individuo a la totalidad de los medios fáciles de vida y al bienestar físico de los hombres.

Hemos llegado a unos días en que las cuestiones sociales casi no necesitan

la enseñanza teórica o escrita. Ellas son su propio control. Los que han entrado en el siglo sin un estudio detenido de los problemas, los aprenden por la experiencia constante y clarísima que dan los hechos sociales, por la protesta permanente de las muchedumbres débiles y minorías poderosas, por el ejemplo admirable del proletariado en su cultura y la organización de sus condiciones tumultuosas de vida. Un precursora del asalto a la igualdad es posible.

B. PÉREZ GALDÓS

¡ALERTA!

¡Ya llegó, ya llegó y no se esconde el denunciador de Castro Conde!

NAKENS

Este ilustre pensador, a quien circunstancias, en parte debidas a la fatalidad y en parte a la nobleza de sus sentimientos, han llevado a un proceso del que salió condenado a nueve años de prisión, es objeto por parte de la honrada opinión de España y nel extranjero, de las generales simpatías que despierta la situación de un escritor que debe su fama a sus ideas eminentemente altruistas, aquí en una nación y un siglo en que no hay más que egoísmo, hipocresía, falacias y mentiras.

Todos cuantos sienten y piensan honradamente han solicitado el indulto de Nakens. LA DEMOCRACIA, admiradora profunda de tan ilustre escritor filósofo, faltaría a los deberes de su conciencia si no se adhirió a esa petición justísima y ha ella se une de todo corazón.

Sería una verdadera ignominia, una eterna vergüenza para España, que ese indulto, el más justo de cuantos hayan podido otorgarse no se concediera. Es más, creemos que el sólo hecho de regatearlo, y discutirlo, constituiría una

vergüenza para quienes los discutiesen y regateasen.

Y téngase presente que hablamos de indulto, ya que no cabe otra cosa, contra la sentencia que le ha condenado.

Porque, si para la ley casuística, ilógica é imprevisora, Nakens pudo haber delinquido, y el Tribunal sentenciador no pudo hacer otra cosa que aplicar rigurosamente esa Ley, para nosotros, Nakens, El Cristo de la moderna reaccion, es, como aquel Cristo de Judes, impecable, por la pureza de sus sentimientos nobilísimos.

No nos extraña que haya sido condenado, dada la habilidad de nuestras leyes,—no del Tribunal sentenciador,—lo que nos extraña y sorprende, es que Nakens esté todavía en la cárcel.

Creemos que no será por mucho tiempo más, o habría que robar lógica de ese que se llama vulgarmente el *sentido común* del pensamiento.

DESPUES DE LA ASAMBLEA

Política republicana

Un distinguido y joven republicano de Oviedo, D. Alvaro de Albornoz, que asistió a la última Asamblea Republicana, en representación de Asturias, ha publicado en *El tribuno del Pueblo*, periódico de la capital asturiana, un notable artículo dando cuenta de su gestión en dicho acto.

Prescindiendo de lo que se refiere a apreciaciones del Sr. Albornoz, relativas a la Asamblea, nos quedamos con el último párrafo de su artículo, que refleja, a nuestro juicio, la aspiración republicana española.

Dice así:

«Hay que hacer un gran partido radical a la europea, serio, que haga fecunda labor revolucionaria en lo hondo sin hablar de revolución, sin convertir la palabra terrible en amenaza ridícula: un partido radical que remueva con su acción las entrañas del país suscitando los grandes problemas europeos: el laicismo, el socialismo, la reforma pedagógica, el divorcio, etc. El día que se forme ese gran partido radical yo me sumaré a

Joaquín Lozano

él, llevando a su acción todo mi entusiasmo y toda mi juventud. Mientras eso no ocurra me quedaré en mi casa, fiel al ideal republicano, que es uno de los grandes amores de mi vida, luchando con el ardor de siempre por las grandes ideas a que jamás dejaré de rendir culto, sin intervenir en las luchas estériles de una política miserable, que ofrece espectáculos como el de la Asamblea de Variedades a la nación que pretende redimir.

Testimoniamos nuestra conformidad con las expresadas manifestaciones. El partido republicano necesita de una vez hacer eficaz su posición e intervenir de un modo decisivo para oponerse al manifiesto decaimiento nacional.

Sólo así cumplirá su deber y justificará su existencia, no arbitraria, sino precisa para contrarrestar la marcha ciega de la nación al abismo de su ruina decisiva.

Hoy por ti...

El Gobierno español, a instancias del portugués, ha invitado a salir de Badajoz al director del periódico republicano *O Mundo*, de Lisboa, que fué expulsado del territorio nacional por el Gobierno de su país.

Parecía natural que el expulsado, despues de haber abandonado a Portugal, pudiera fijar su residencia donde le acomodase.

Parecía también cosa corriente que el Gobierno español se prestase a secundar la persecución de Joao Franco, y que mantuviesen en su más elemental, integridad los principios del derecho de gentes.

Y por que se trata de una cosa natural y corriente, el Gobierno de Maura ha invitado a Borges, el periodista revolucionario, a salir de Badajoz y separarse buen trecho de la frontera portuguesa.

Muy bien. Los tiranos reaccionarios se entienden, y mañana se podrá pedir la reciprocidad a los gobiernos portugueses. Es valor entendido, y hoy por ti...

Que acaso haya que pedir pronto el pago del servicio.

NUESTROS POLITICOS

El Gobierno tropieza con serias dificultades para desarrollar su plan político económico, pues ya los diputados asi de la mayoría como del resto de las demás fracciones parlamentarias, van abandonando la Corte a pretexto del calor, y las leyes han de votarse con escasa concurrencia, con lo que saldrán desprovistas de autoridad. Accede el señor Maura a discutir todo este mes de Julio, pero creemos no ha de llegarse a eso y vemos ya en puerta el cerrojazo y poco ó nada hemos adelantado en lo que va de tiempo, salvo la exhibición de oradores y la audición de elocuentes discursos, de los que nada hemos sacado en limpio.

Ni con un candil hubiera encontrado el señor Maura otro ministro de la Guerra, que tan mal haya encajado en los deseos del país, como el general Primo de Rivera, persona dignísima, militar valiente y caballero, pero que políticamente hablando, es de lo más reaccionario que se conoce, y prueba de ello es que a pesar de su alta jerarquía no ha sido nunca Ministro, porque aunque dos veces ocupó la poltrona, lo fué interinamente, y la primera de ellas solo la desempeñó veinticuatro horas.

El general Primo de Rivera es opuesto, enemigo declarado del servicio militar obligatorio: el arte que por ese lado ha de encontrar oposición en las Cámaras por parte de republicanos, demócratas y liberales.

El general Primo de Rivera, es partidario de la promoción de las Capitanías Generales, para que, ó abdica, ó nombrará de nuevo más de la milicia, no obstante el veto del Sr. Maura favorable a la reducción.

Otros proyectos que se le atribuyen al nuevo Ministro de la Guerra no están conformes mucho menos con los militares y esto ha de impedirle el citado General, no es el caso del Palacio de Buena-Visita.

Un proyecto nuevo ha implantado el Alcalde de Madrid señor Sanchez Toca: la prestación personal igualar a la Villa y Corte con los Ayuntamientos rurales como el de Sanegros y Chozas, donde sus vecinos salen una vez al mes, ó al año de «facendera», a arreglar los caminos, limpiar las presas, etc.

El señor Sanchez quiere que los madrileños hagan lo mismo durante veinte días al año, y aquel que no lo quiera hacer, pagará dos pesetas por día, con lo que consigne un ingreso de un par de millones de pesetas anualmente.

Será cosa curiosa y tendrá la mar de gracia el ver a próceres madrileños salir al amanecer de «facendera», con la pala y el pico al hombro para arreglar las vías públicas.

Lo que se les ocurre a estos conservadores, no se le ocurrió nunca al ingenioso Bertoldito.

De manera que en el arte de gobernar nada se ha adelantado en este país: la labor de nuestros estadistas es la de la araña: tejer y destejer.

Mandan los liberales y hacen algunos pinitos de democracia, pero se incluye el turno, llegan los conservadores y deshacen lo que aquellos hicieron y este es el cuento de las medias azules.

Lo que hacen falta pues, son escobas.

¡ALERTA!

¡Ya llegó, ya llegó y no se esconde el denunciador de Castro Conde!

El cuervo y sus hijos

Un cuervo hizo un nido en una isla y cuando tuvo sus hijos quiso transportar los al continente.

Primero tomó uno para atravesar con él el mar; pero llegando a la mitad del camino sintióse fatigado, acortó su vuelo y se dijo:

—Ahora que soy yo fuerte y él es débil, puedo llevarle; pero cuando él sea fuerte y la vejez me debilite, ¿se acordará de mis cuidados y me llevará de un lugar a otro?

Preguntó a su hijo: —¿Cuando seas fuerte y yo débil me llevarás así? Responde con franqueza

El pequeño, temiendo le dejase caer al mar, contestó:

—Si te llevaré. Pero el cuervo no creyó a su hijo y abrió las garras y como una bala, el hijo cayó al agua y se ahogó.

El viejo volvió a su isla, tomó otro pequeño y atravesó segunda vez el mar. De nuevo fatigado preguntó a su hijo:

—¿Me llevarás de sitio en sitio, como yo a ti ahora cuando sea viejo?

Con el mismo temor que su hermano, el cuervo hijo respondió:

—Si. El padre no quiso creerle tampoco, y le soltó.

Cuando regresó a la isla, en el nido solo había un pequeño.

Tomó a su último hijo y dirigió su vuelo hacia el mar.

Otra vez fatigado, preguntó al pequeño:

—¿Me mantendrás en mi vejez y me transportarás así cuando sea débil?

—Y el joven cuervo respondió: —No.

—¿Por qué?—le preguntó el padre.

—Cuando seas viejo, yo seré fuerte, tendré un nido mio y acaso a los que habré de alimentar y transportar, como hoy lo haces tú conmigo.

Entonces, pensó el viejo: —Ha dicho la verdad. En recompensa quiero llevarle hasta la orilla.

Y así lo hizo, dejando en la tierra al joven pájaro.

LEÓN, TOLSTOY

GARIBALDI

Celébranse en estos días en Italia y en varias capitales de Europa, Londres entre ellas, sede un tiempo de los patriotas italianos proscritos, las fiestas del centenario de José Garibaldi, el último condottiero. Garibaldi, el hijo de pescadores de Niza, el audaz aventurero, el gran patriota, fué el brazo de la unidad de Italia, y reivindicó su pueblo al concierto mundial.

La península italiana, dividida en pequeños reinos, sometida a la infausta

hegemonía vaticana, teniendo en Nápoles una degenerada rama borbónica y humillada por la fuerza a la influencia, era un lamentable despojo de gran nación: algo como nuestro roido de perros, que dejan unos y toman otros. Y al conjuro de Mazzini y sus compañeros, el que había peleado firmemente en el Uruguay y en el Brasil, el marino arriesgado, el que en su infancia, sentado en las peñas de su «costa azul» espaciaba la vista pensativo y melancólico, en las tejalias del mar, atraído ya por su misterioso eacanto... aquel niño ya hecho hombre, conquistó con sus «camisas rojas» la unidad de su patria.

Y los Borbones cayeron del trono, y Austria ropasó la frontera, y el Papa vió allanado su dominio, e Italia surgió una y potente. Y renació el intelectualismo universal la nación que a sus tradiciones de arte insuperable se reveló bien pronto como brillante continuadora de la obra de Miguel Angel y Leonardo de Vinci, de Galileo y Pico de la Mirandola, de Torricelli y de Volta... La que no tardó en dar al mundo a Tarde, a Lombroso, a Rossi, a Garoffalo, a Marconi. La que escavó por su derrotero las ciencias antropológicas. La que estudió la Economía política a la luz de los progresos sociológicos. La que emuló con sus tratadistas de psiquiatría a Alemania. La de los grandes ingenieros. Y ahora y siempre, la de los grandes músicos, la de los excelsos escultores, la de los poetas por excelencia, que engendró a Leopardi y Carducci, despues de haber tenido al Dante, a Tasso y a Petrarca.

Pues ese renacimiento de la Italia nueva se debe al hijo de unos oscuros pescadores, al gran Garibaldi, al patriota austero, que dió a su patria la unidad, el poder y la conciencia libre y no le pidió más que un trozo de tierra en el arido islote de Caprera donde duermen sus restos el sueño de la eternidad.

¡ALERTA!

¡Ya llegó, ya llegó y no se esconde el denunciador de Castro Conde!

Lo que cobran los reyes

Véanse los sueldos anuales, en francos, que perciben los principales soberanos del mndo. con gran satisfacción de sus respectivos pueblos.

- El zar de Rusia, 50.000.000.
- El sultán de Turquía, 37.000.500.
- El shah de Persia, 33.175.000.
- El emperador de Austria, 23.500.000.
- El idem de Alemania, 19.263.000.
- El rey de Italia, 15.050.000.
- El idem de Inglaterra, 13.275.000.
- El emperador de Japon, 7.500.000.
- El rey de España, 7.000.000.

El idem de Baviera, 6.753.000
 El idem de Bélgica, 3.750.000
 El khedive de Egipto, 2.500.000.
 El rey de Portugal, 2.275.000.
 El idem de Suecia, 1.818.000.
 El idem de Dinamarca, 1.400.000
 La reina de Holanda, 1.350.000.
 El rey de Grecia, 1.300.000.
 El idem de Rumania, 1.185.000.
 El idem de Noruega, 1.000.000.
 El príncipe de Bulgaria, 1.000.000.
 El idem de Montenegro, 207.5000.

Los presidentes de la república son modestos. El de Francia cobra 1.000.000 francos, el de los Estados Unidos 250.000 y el de la pequeña Suiza sólo 10.500.

Hay que reconocer que los reyes están bien pagados.

Y tampoco puede negarse que hay mucha gente bastante más útil a la Humanidad que todos ellos juntos y que, sin embargo, cobra algo menos. Y basta lo GANAN.

¡ALERTA!

¡Ya llegó, ya llegó y no se esconde el denunciador de Castro Conde!

Para el Sr. Gobernador

Los vecinos de la parroquia de Valga, en dicho municipio, se quejan del abandono que el Sr. Cura hace del cementerio de dicha parroquia, pues no una vez, sino muchas, se ve apacentar el ganado del sacristán en dicho sitio; y dicen también en que invierte dicho párroco el dinero del culto, porque el muro que circunda el cementerio ó atrio de la Iglesia está desmoronado por completo en algunos sitios y con tal motivo no solo es el ganado del sacristán el que penetra dentro, sino que los cerdos hacen, no solo dentro del cementerio si que también en la Iglesia; no ha mucho tiempo celebrándose en un día festivo la misa del presbítero Sr. Lois, entro un cerdo gruñendo en el templo causando la risa del público de Valga.

Referente a lo expuesto se le llamó la atención del Sr. Alonso como párroco, y como si nada; y lo más extraño del caso es que las autoridades lo saben y critican, pero no se atreven a denunciarlo; pues bien puede suponerse el efecto que causa a estos vecinos la entrada de toda clase de ganados en el cementerio, y máxime los cerdos.

Respecto al cura de dicha feligresía mucho hay que denunciar, pues nada hace en favor del pueblo ni de la Iglesia, por su enfermedad *Fames auri*.

¡COMO OS ENGAÑAIS!

La aparente, más que real, escisión introducida en el campo republicano nacional por la tan traída y llevada solidaridad catalana, no ha pasado desapercibida en nuestro pueblo. Entre los que forman el gremio de *labacunas* hay verdadera satisfacción por este acontecimiento, hasta el extremo de que ya algunos se permiten chingoteos de vencedor y exhibiciones en público de caras más risueñas, con entrecijos menos fruncidos. ¡Pobrecillos y como sueñan!

¡Crean nada menos, que si muere el partido republicano, se acabaría la campaña que venimos sosteniendo en esta localidad, y que aquel suceso llevaría consigo la disolución del bloque constitutivo aquí para poner coto a los desmanes caciquiles!

Entendemos de buena fé que la república es el único remedio para salvar a España de la situación en que se encuentra, y de la total perdición que muy de cerca la amenaza, y por eso la defendemos; pero si para nuestra desdichada patria tuviese el destino reservada la inmensurable desgracia de que sus hombres progresistas llegasen a dividirse hasta el extremo de desorganizar y anular el gran partido republicano, continuaríamos nosotros defendiendo el ideal de nuestros amores, y atacando sin piedad al invasor caciquismo, causa de todos los males que afligen a este desgraciado pueblo.

No os alegréis, pues, ¡oh *labacunas*! Temed y mucho, porque nuestro propósito es firme suceda lo que sucediera.

Refireremos cuantas batallas sean necesarias para acabar con los caciques, mandar los ladrones a presidio, y encerraros a vosotros en casas de corrección, hasta que os convirtáis en buenos y útiles ciudadanos.

SALUTACION

Imbécil y atontado palomino
 Que á Paris y Londres descubriste
 En crónicas (¡!) no breves,
 ¡Como, después de lo que hiciste
 con un amigo y convecino,
 Venir aquí te atreves?
 ¡Haciendo honor al apellido,
 El desprecio de las gentes
 No temes, ni rubor sientas?
 Luego eres lo que ya sabido:
 Malo, necio, burro y pillo.

NOTICIAS

Leemos en *Eco de Arosa*.
 «Sobre el isleño asunto, se ha fantaseado tal elenco de cosas, que la *loca de la casa* se ha quemado las alas volando, cual otro Icaro, en torno de algo que, si no quema está que arde.

Lo dijimos en otro número y conviene repetirlo hoy.

«Hubo *canards*, ó mentiras periodísticas, para todos los gustos; y las contradicciones en que incurrieren muchos colegas regionales, serán motivo para que la verdad no se crea, ó se confunda con

algo de tanto que, sin fundamento, se lanzó a la publicidad.

Muchas noticias eran telegrafadas desde Madrid, por corresponsales poco escrupulosos, pero las más de las veces los telegramas eran expedidos á las cajas desde la mesa de redacción, en donde se creaban.»

Hay periódico que parece tener este reotipado un considerable número de disparates que atribuye á la isla, y los va sacando poco á poco. Por de pronto, todos los días *ultima* detalles

Hay quien señala cuando se hará la escritura de entrega, el lugar en donde se firmará, quienes serán los testigos, y hasta el afortunado *notario* que la autorice. Por supuesto que todo esto es mostrar el camino, que nadie se extravíe

¡Oh, felices gentes!
 Reproducimos con las anteriores líneas, por que una vez confirmamos lo que dejamos en otro lugar de este número.

Han sido nombrados *notario* del Juzgado municipal el joven letrado D. Pedro y suplente D. Manuel

Según nos aseguran, el automóvil de 10 H. P. adquirido por el activo agente de embarques D. Laureano Salgado Rodríguez durante su estancia en Madrid por la cantidad de ocho pesetas mil son copropietarios los Sres. Gaston Berthier y D. Diego Lence.

El pasado domingo se celebró con gran solemnidad el traslado de la nueva imagen del Corazón de Jesús desde la iglesia parroquial á casa de la camarera, la distinguida señora D.^a Constantina Mosquera de Garcia.

Lucas Gomez, el activo industrial de ésta villa habiendo decidido la adquisición de una burra para poder atender mejor á sus múltiples negocios, solicita para dicha compra el concurso de dos capitalistas á los que advierte que el aprovechamiento del animal se regirá por lo dispuesto el Código Civil Título 3.^o Libro 2.^o, para la comunidad de bienes.

Dos señores, vecinos de Vigo, que accidentalmente se hallan en esta villa, haciendo uso de las aguas termales, acercáronse á nuestra redacción el lunes último, quejándose de que unas mujeres que en la tarde de aquel día se hallaban lavando en el río que cruza la Travesía de Caldas á Villagarcía, les hicieron objeto de sus burlas, dirigiéndoles además groseros insultos.

Dichos señores viéronse en la necesidad de solicitar el auxilio de un guardia municipal, que inmediatamente se personó en el sitio en que las mencionadas mujeres se hallaban, teniendo que retirarse sin averiguar quienes habían sido las autoras de tales *hazañas*.

No repetimos aquí una vez más, que

nes son los moralmente responsables del estado de incultura en que se hallan algunas gentes; pero rogamos al Alcalde ordene á sus subordinados, que al menos en esta época del año, procuren evitar hechos como los denunciados, para que los forasteros no vayan diciendo por ahí que aun continuamos en los primitivos tiempos.

¡ALERTA!

¡Ya llegó, ya llegó y no se esconde el denunciador de Castro Conde!

Aplaudimos sin reserva alguna las higiénicas medidas que la Junta local de sanidad viene adoptando en pro de la salud pública, las cuales con una energía digna de todo encomio, se llevan á la práctica, aun cuando á ello se oponen elementos reñidos al parecer con sus propias vidas é intereses, y con el principio de autoridad.

Nuestras leyes penales castigan la desobediencia á los mandatos de la Alcaldía, y la resistencia á los individuos de la guardia municipal, que por el hecho de serlo, tienen el carácter de autoridad.

De ahí que no encontremos dignas de censura, las detenciones llevadas á cabo durante la última semana en la calle de la Alhóndiga.

Pero en cambio no merece nuestra aprobación, el hecho de que tres municipales no fueran lo bastante para verificar la detención de un hombre y dos mujeres que no esgrimian más armas que la lengua, y se hayan visto en el caso de solicitar el auxilio de una pareja de la guardia civil.

Y no decimos más por hoy.

El martes último estuvo en esta villa, con motivo de asuntos profesionales, nuestro querido amigo y correligionario, don Vicente Garcia Temes, distinguido abogado de Pontevedra.

También con el mismo objeto vino á esta villa el miércoles 10 del actual, nuestro correligionario y distinguido letrado de Padron D. José Nuñez Rodriguez.

Don Antonio Loureiro y D. Juan Somay, vecinos que fueron de Catoira, y que en la actualidad se hallan en Buenos Aires nos escriben una larga carta adhiriéndose á nuestros ideales, y haciendo otras consideraciones, acerca de la implantación de la República en España.

La falta de espacio impidenos, hoy por hoy, insertar la mencionada carta de la cual acusamos recibo á los Sres. Loureiro y Somay.

Hallase en esta villa D. Jesús Salgado de la Riva, denunciador de nuestro querido correligionario y compañero D. José Castro Conde.

Por fortuna, no tendrá en esta ocasión necesidad de hacer el joven Salgado nuevas denuncias, por que aun no comenzamos la serie de mitines que hemos de celebrar, en la próxima campaña electoral.

Y cuando el caso llegue, ya adoptaremos precauciones contra los denunciadores.

Imp. y Lib. de Joaquín Poza, Pontevedra

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.
Su sólida construcción e ingenioso mecanismo, le hace superior a todo los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.
Sulfato inglés garantizado á una peseta el
Unico punto de venta, en Caldas, Comercio

Elisardo Domínguez

Compañía Hamburgo-Americana

LA MAS IMPORTANTE LINEA DE NAVIGACION ENTRE EUROPA Y LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS SEMANALES

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Mayo saldrá de Vigo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnifico vapor correo

CAP FIO

El 28 del mismo saldrá para los mismos puertos el magnifico y hermoso vapor

CAP VERDE

El 7 de Mayo saldrá tambien para PARÁ y MANAOS el nuevo vapor correo

RIO PARDO

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL Elisardo Domínguez.

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquarey	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000

ALAMBRE INGLES

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

ALMACÉN DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa de roble sito en Somonte de 37 conchas. Del precio y condiciones informará don José Gidon en Caldas.

AUSTRIA Y HUNGRÍA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MÚTUA DE SEGUROS

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses, tanto en el campo como en los graneros.
De HELADAS y PEDRISCOS.
De GANADOS.
De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS y PEDRISCOS tiene la consideración de admitirlos sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en los de Pedriscos.

CAPITAL ASOCIADO 92.846.575 PESETAS

Representante en Caldas de Reyes

Domicilio social: Preciados 23.-MADRID

JOAQUIN LESQUERREUX. — PROCURADOR

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

ACUNA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO á 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarras intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son especialmente eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneario é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umia, á la entrada de un hermoso puente, disfrútase de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendio

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MUTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra

DON ELISARDO DOMÍNGUEZ